

■历史钩沉

外交抗日烈士王恭玮

□王昌华

王恭玮,西坞街道税务场村人。民国时期著名外交家、“中国奥运之父”王正廷的儿子。生于1920年,毕业于上海圣约翰大学,获文学学士学位。1941年担任中国驻菲律宾总领事馆甲种学习生。是年12月7日,日军偷袭美国海军基地珍珠港,太平洋战争爆发。同月21日,日军在菲律宾

当时,驻菲美国远东司令麦克阿瑟宣布马尼拉为不设防城市,这意味着各国外交官可以撤离。然而中国外交官们考虑到菲律宾十万华侨多年来积极参与抗日宣传、救国捐款、抵制日货等运动,日本间谍在战前已掌握情况,中国外交官如事先撤离,日军必定会对华侨领袖和侨民进行报复和迫害。因此毅然宣布:“身为外交官,应负保侨重责,未奉命之前,绝不擅离职守。”其他抗敌会、中华商会的大部分负责人也都留

守阵地。24日,麦克阿瑟撤离,他在飞机上为中国外交官们留了座位,但杨光注婉言拒绝了。考虑到大批华侨疏散撤离已很困难,总领事馆决定:“希望华侨特动分子设法自救”,同时组织战时服务队,设法安排文教人员疏散,烧毁爱国捐款存据、救国公债登记表,及其他重要文件资料。

1942年1月2日,日军占领马尼拉。当天,杨光注就被日方告知,日本政府只承认南京汪精卫政府,不承认蒋介石的重庆政权,所以杨光注他们“不再具有外交官身份”,并要求中国总领事馆通知华侨领袖们到一个地方集合。杨光注当即拒绝,希望日军遵守国际海牙公约:“交战国不杀敌国外交人员和侨民。”残暴的日军怎会罢手,1日4日起,中国8名外交官就被陆续关押。先是劝降利诱,胁迫他们接受三个条件:一、通电重庆政府,劝其对日媾和,并宣布拥护南京汪伪政府;二、三个月内,为日军募集相当于居菲华侨1937-1941年给重庆政府捐款额(1200万菲币)的双倍款项,否则没收所有华侨财产;三、组织新华侨协会,与日军合作。限两

日内答复。杨光注严词拒绝。日军恼羞成怒,于15日起对中国8名外交官百般凌辱,施以种种酷刑。全体外交人员坚强不屈,没有一个人就范。1月19日,日军冲进北婆罗洲山打根中国领事馆,只见国旗高悬,领事卓还来镇静地坐在办公桌后,坚守着最后的岗位。日军把刺刀架在卓还来的脖子上,要他交出文件。这位巴黎大学毕业的法学博士指着已被烧毁的文件灰烬说:“全部在此,可以取去!”日军将卓还来抓捕囚禁,百般折磨,逼他投向汪伪政权。卓还来大义凛然,视死如归。

外交官们被捕后,留守的妻子们集中到爱国华侨严幼韵家的大房子里,过起了集体生活。她们宁做寡妇,不做汉奸老婆,有的还参加了当地华侨游击队。

1942年4月17日下午1点半,中国8名外交官被日军全部押到郊外,秘密集体杀害。王恭玮,在使馆中年龄最小,仅22岁,结婚不久,还没孩子,面对日寇的枪口,和战友一起,挺起了自己的胸膛,怒斥日寇罪恶行径,眼神充满了对敌人的轻蔑。

1945年,第二次世界大战接近尾声,大势已去的日军在马尼拉疯狂烧杀。7月6日凌晨,卓还来也被残酷杀害。王恭玮的妻子邵秀兰等躲藏在一处尚未烧塌的房屋中,后被占领马尼拉的美军事调查队两名军官发现,才得以获救。

抗日战争胜利后,1946年,杀害9位烈士的元凶侵菲日军总司令本间雅晴中将、驻菲日本宪兵司令太田、日军警长和战犯阿木内中等伏法。1947年,中国政府将9名外交官的忠骸从马尼拉运回祖国,公葬于南京雨花台。

1987年,南京举行“纪念外交抗日九烈士公葬40周年”祭扫仪式,王恭玮的妻子邵秀兰等旅居世界各地的9位外交官亲属受邀参加。邵秀兰曾这样写道:“几十年岁月流逝,恭玮的遗妻已经成了白发游子,已是年迈多病,守屋退休的六七十岁的老婆婆了。我收心泣血,赶记九烈士被害和世界大战时日本军敌在菲律宾首都马尼拉的疯狂残暴的大屠杀,相同日本在祖国南京屠杀中华同胞一般的残忍苛毒。”

2012年,南京再次公祭外交抗日九烈士,但此时邵秀兰已去世。

■生活七彩

苦学电脑乐编史志

□舒志芳

“老舒,人武部想聘请你编纂《奉化市军事志》。”听到这个来自时任市委宣传部副部长汪仁芳的消息,我一口就答应了。

2004年3月,我来到市人武部,着手编写《奉化市军事志》。上限起于公元大唐开元二十六年(738年),下限止于2005年,跨度1260多年,记述唐、五代十国、宋、元、明、清、民国和解放后奉化境内军事发展变化历史,内容涉及军事地理、交通、通信、设施、驻军、兵役、战事、民兵、军事机构、军事工作、军事人物和国防动员等,初稿60万字,各类资料至少还要准备300万字。

还没开始编写,不会电脑的我立马感到“赶鸭子上架”,难度不言而喻。单位原先计划组建一个编纂班子,可后来因各种原因只剩我一人。当时,我最需要解决的问题是电脑。

学!我暗下决心。像我这样年龄的人,年轻时学校和单位还没有电脑,等单位有电脑时,又到了退下来的时候,因此很少有人会电脑。我从书店买来《计算机应用基础》《计算机应用教材》,同时向单位同事和人武部电脑管理人员请教,并把网上《计算机应用技能培训教材》下载装订成册,边学边练。

开机关机,从最基础的开始,一边实践,一边琢磨。当打开电脑,透

过浏览器的窗口,看到整个世界时,内心无比喜悦。随着时间的推移,我逐步学会了栏目入门、信息查询等基本知识,平时也能在网上查阅一些资料了。然而,打字却是一个老大难,因为从小没学过拼音,中学学的又是俄语,加之普通话咬字音不准,自学自练拼音打字,怎么学总是学不会。人武部领导现身说法,热情劝说我学习五笔输入法。于是,我买来《电脑中文五笔字型编码字典》《五笔字型与文字处理短训教程》等辅导读本,如饥似渴地苦背、熟读、操练,好不容易学会了用五笔字型法打字。

此后,电脑成了我不可分离的好伙伴,拟提纲靠电脑,查资料靠电脑,写材料靠电脑。它在帮助我搜集、整理和撰写正史、旧志、档案、专著、札记、文物、图片及采访中立下了汗马功劳。《奉化军事志》涵盖的文字资料、数据资料、图片资料、图表资料和附图资料无不镌刻着电脑的功劳。

尽管每天在办公室编史志枯燥无味,但在享受电脑给编写创作带来的便捷时,我感到苦中有乐、苦中有甜。退休以后的十几年里,编纂任务一个接一个,我一直快乐地坚守着,编纂着军事、金融、检察等各类史书。2018年,我又投入了《中国共产党奉化市历史第三卷》(1978~2012)的编纂工作。

■心香一瓣

千里之外的感动

□夏传德

去冬今春,我去雷州半岛最南端——徐闻海安镇做了3个月的“候鸟”。

我所在的丽景湾小区,住户绝大多数是北方人,北至黑龙江,西至陕西,然河北的秦皇岛、北戴河、保定的一占了一半以上,江浙一带的很少。来避寒的有200来户,近500人,大家互不熟悉,路上见到往往擦肩而过,有点熟悉后,最多打个招呼。

那里天气暖和,最寒时穿一件保暖衬衫就够了;那里靠海,人少地广,四周一片桉树林,空气质量好,几乎天天都是优;那里四季如春,作物生长好,蔬菜新鲜便宜。唯一不足的是人生地不熟,比较孤寂,担心万一有什么事,亲人不在身边,怎么办?

但一件突发事件消除了我的担忧。那是众人出手,让一位宁波籍老人转危为安的感人故事。

那位宁波籍的庞姓女士,已经70多岁了,她独自一人跟同乡来海安。2月3日下午4点左右去小区泡温泉。由于年老体弱,再加上泡的时间有点长,下身血液循环加快,造成大脑供血不足,昏倒在浴池,俯伏在水中。

起初,没有引起大家注意。离她最近的江西王女士看到了,还以为她在练习屏气,没在意。可过了一会,感到情况不妙,马上大声叫喊。于是泡温泉的人都围拢过来。

■保健传递

萝卜补脾运食

□王茂道

冬吃萝卜夏吃姜,不劳医生开处方。萝卜是冬季养生的常用蔬菜,有诗曰:“熟食甘似芋,生吃脆如梨。老病消凝滞,奇功真品题。”冬天寒冷,人们多食热物,胃内易积火。萝卜性凉,汁多滋润,可缓解冬季多吃滋补食物带来的燥热之性,又因辛辣能促进脾胃运化,开胃消食,促进进补食物的消化吸收。

此外,萝卜之归脾、肺经,可健脾化痰,宣肺止咳,痰色多白之症,《随息居饮食谱》载文曰:“治咳嗽失音,咽喉诸病。熟者下气和胃,补脾运食,生津液,御风寒,泽胎养血。”但萝卜性寒辛辣,易伤脾胃,脾胃虚寒的人慎服。

萝卜有多种食用方法,可生食,亦可蒸煮炖炒。中医认为其“生开熟补”;李时珍认为,萝卜可生可熟,可渣可酱、可豉可醋、可糖可腊,可

■岁月风铃

麻袋号惹的麻烦

□陈大甫

1965年初冬的一天,我村社员鲁北村拉着两麻袋倭豆芽到十里外的鄞县方卿岙去卖。

他把车子拉到村口大晒场,当时晚稻谷还没有晒完,很多妇女在晒谷。他解开袋子,把手拉车当摊位就地吆喝起来:“新鲜的倭豆芽,一角五分一斤来——”不到半小时一袋就卖完了。

这时来了一位干部模样的人(后来知道他是大队长),看到盛倭豆芽的麻袋上写着“北村”两字,就一把将还没卖的那袋拉了下来,大声说:“我们北村的麻袋年年有,我一直怀疑有人在偷,今天总算逮住一个。”接着厉声道:“这麻袋你是什么时候偷去的?一共偷了几只?”这时晒谷场上和附近的人都围了上来,看麻袋上果然有“北村”两字,有人就说:“你这人胆子也太大了,偷了我们的麻袋还取用它盛倭豆芽到这里卖,你当我们北村大队的人都是瞎子啊。”保管员也来了,他从仓库里拎出几只麻袋丢在地上,上面也有“北村”两字,也是用红漆写的字号。

原来方卿岙是个大村落,当时分南村和北村两个大队,这里是北村,一应箩筐、犁耙、麻袋都有“北村”字样。鲁北村急忙分辨:“这麻袋是我去年从裘村供销社买的,你们怎能平白无故说我偷麻袋呢?”大队长说:“捉贼捉赃,麻袋上北村两字清清楚楚,红漆字号你是擦不去的。”鲁北村声音也大了起来:“北村是我的名字,自己的麻袋号自己的名字难道也有错吗?”这时站在一旁的保管员发话了:“人总是有名有姓,你说你名叫北村,那你姓什么,为什么不把姓氏号上去?你再强辩连车子也扣起来,有理到横溪派出所去讲!”鲁北村的口气也很硬:“我是裘村公社严明人,姓鲁名北村,你们可以去查,扣袋扣车既没介省力!这字号是严明小学老师写的,他说严明没有第二个北村,鲁字就省去了。你保管员有文

化,袋上为啥不去号‘北村大队’也号‘北村’两字?”保管员语塞。见双方争执起来,边上的一位老农就过来当和事佬,他对大队长和保管员说,“我看这人不是偷麻袋的,没有这样的笨贼还敢来此炫耀。”又对鲁北村说:“我们方卿岙和你们严明虽只是十里路,但一个是鄞县一个是奉化,所以往来不多,我们不认识你。你们严明是不是有姑娘嫁到我们这里,我们请她来证明一下,如果她说你不叫北村,那你做贼就做好了。”在场的人都说这个主意好。北村搔了搔头皮说:“我们严明村子小,恐怕没有人家与方卿岙对亲。”停了一会忽然说:“有一个,名字叫仇女,听她妈说是出嫁到方卿岙,但住哪个阊门我不知道。”在场的男人都说不知道这个人,怀疑他在胡诌。这时有一晒谷妇女说有仇女这人,是南村大队的,住在陈家弄,她老公叫阿水,是金峨小学校长。大队长说是阿水老师的妻子,这好办,就派两个小青年去南村大队请仇女来辨认,但不让鲁北村同去,以防串通蒙混过关。他心里很得意:马上就要真相大白了。

一会儿,这个叫仇女的妇人与两个小青年远远地过来了,那妇人看见鲁北村站在北村大队晒场上就大喊起来:“北村哥,你怎么到方卿岙来了,什么时候来的?”话音刚落,大队长和保管员马上像泄了气的皮球:事情与他们想的刚好相反,看来此人真的叫北村,那我们刚才的话落下了,于是见风使舵马上赔礼道歉说好话:“误会误会纯属误会,我们北村大队的麻袋确有缺失,而你的名字竟与我们大队名称一样,所以怀疑你的麻袋是我们的,真正不好意思。”说着帮他把剩下的一袋倭豆芽卖给那些围观的人。鲁北村见那些人先前蛮横武断,后来倒也彬彬有礼,就不计较了。

次日,他路过学校门口,见我在大门口站着,就说:“陈老师,我去年请你号麻袋字号,你只写北村两字,没有把鲁字写上,昨天我差点被带到横溪派出所。”我问此话怎讲,他就讲了上面的经过。



二月春风似剪刀

萧云 摄

赞“一带一路”(快板)

□王福来

竹板一打“呱呱”响,咱把“一带一路”夸一夸,去年五月花正红,“一带一路”论坛开。

高峰期,气派大,各国政要来参加,二十九国领导人,160国齐到来。

雁栖湖畔喜洋洋,四千多人场面大,个别国家急了眼,挤上末班进会场。

济济一堂闹盈盈,共议大事好商量,发展经济是主题,中国倡议齐声夸。

汉代张骞通西域,戈壁大漠驼铃响,丝绸瓷器往外运,洋人一见笑哈哈。

明朝郑和下西洋,海上丝路通大洋,从此中国叫“CAINA”,如雷贯耳美名扬。

“一带一路”和平路,自由贸易平等讲,

侵略掠夺不再有,保护主义无市场。

“一带一路”发展道,发起成立“亚投行”,帮助小国搞基建,资金、技术往外拿。

“一带一路”是纽带,第三世界是一家,建设命运共同体,合作共赢同分享。

“巴铁”兄弟重情义,租地建港修铁路;中东石油进新疆,突破围堵奈我何?

欧亚建成大陆桥,中欧班列行天下,国货源源销欧洲,老外网上齐夸张。

修高铁,建电站,海上丝路风帆扬,外汇不再买美债,盘活资金派用场。

习总书记为核心的党中央,气概非凡魄力大,全国人民齐拥护,“中华复兴”非梦想。